

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
阿山的新足球伙伴
- 二、 作品適用階段：
■國民小學中年級
- 三、 主題：
■其他：寬以待人、知錯能改
- 四、 故事內容：

森林小學終於開學了，大家都很期待去上學、跟朋友分享暑假發生的好玩故事，但小熊卻一點都高興不起來。昨天是暑假最後一天，媽媽要阿山早點睡覺，但阿山心想，「今天是暑假的最後一天，我還有很多想玩的咧！」阿山在跟爸爸媽媽說過晚安後，又躲進被窩裡，偷偷摸摸用手電筒玩帳棚露營遊戲。也因為這樣，開學日的早上，阿山根本起不來，被媽媽從床上拖起來的阿山還是很想睡覺，邊吃早餐邊打瞌睡，還把牛奶給喝進鼻子裡，被媽媽罵了一頓。阿山邊打呵欠邊流眼淚，頭昏腦脹、搖搖擺擺地出門，一出去就跌倒，頭還腫了一個包。跌倒的痛，加上媽媽的臭罵，讓阿山很不高興，他覺得自己好像變成一座快要爆發的火山。

就在這時，他碰到了同班同學小烏龜。「早安啊。」小烏龜向阿山打招呼，露出一個微笑。正在氣頭上的阿山非但沒有跟小烏龜打招呼，還惡狠狠地瞪了他一眼。小烏龜有點害怕，但小烏龜心想阿山發生什麼事了，應該要好好關心他一下。於是小烏龜又對阿山說，「阿山，我真羨慕你，走路這麼快，不像我，慢吞吞的...」阿山露出一個不懷好意的笑容，「那，要不要我幫助你啊...」「好啊。」小烏龜點點頭，又對阿山笑了笑。「那，你準備好哦！來了！」阿山說完話，瞄準小烏龜的背殼，用力地踢了過去。小烏龜被突然的攻擊嚇了一跳，趕緊縮進殼裡，然後，就這樣「咚...咚...咚...」地滾走了。身為足球隊員的阿山，這一踢可踢得不輕，小烏龜很快地就滾到很遠很遠的地方。原本煩躁的阿山，看到小烏龜跟球一樣滾走後，開心的哈哈大笑。

等到了教室之後，大家你一言我一語地聊起了暑假裡發生的事，阿山也把早上壞心情全都忘記了，當然，阿山也把可憐的小烏龜忘記了。第一節課上完了，小烏龜還沒出現。第二節課上完了，小烏龜還是沒出現。直到第三節課要開始時，小烏龜才慢吞吞地出現在教室門口。阿山看到小烏龜出現時，才想起自己早上因為一時生氣做的壞事。山羊老師問，「小烏龜，你怎麼開學第一天就遲到！你為什麼遲到？」小烏龜看著教室裡的阿山，阿山緊張地臉都紅

了，身體都在冒汗，坐在位子上扭來扭去，跟毛毛蟲一樣，阿山非常害怕小烏龜跟老師告狀。小烏龜不好意思地摸摸頭，跟老師認錯。「老師，對不起，因為我在路上玩到忘記時間，所以才遲到的。」山羊老師說，「小烏龜，你以前因為動作慢，都比大家提早起床，從來沒有遲到過。怎麼新學期第一天就因為在路上貪玩還遲到了，這可不是好現象。老師要處罰你，今天不能跟大家一起去水塘玩，你好好反省一下。」阿山聽到小烏龜的話後，驚訝到嘴巴都張開了。第三節課老師在說什麼，阿山都沒有聽進去。阿山一直偷看著小烏龜，心裡很納悶，覺得小烏龜好奇怪，像是有一百隻蝴蝶在身體裡飛來飛去。「小烏龜為什麼不跟老師說實話呢？」、「難道他是想要之後再跟老師說嗎？」、「他會不會跟同學說是我害他的呢？」阿山心裡有許多疑問，他又偷偷地看了小烏龜一眼，小烏龜正好也在看阿山。小烏龜對阿山笑了笑，阿山愧疚地低下頭來，不敢看他。下課時，阿山去找小烏龜問清楚。「小……小……小烏龜，你為什麼不跟老師說，是……是……是我害你遲到的。」阿山吞吞吐吐地說。「我知道你只是在跟我玩，不是故意要害我的。我不想讓你也被老師處罰，都怪我自己動作太慢了。」小烏龜這麼說。阿山聽了小烏龜的話，肚子裡的蝴蝶也不飛了，但很奇怪的是，眼淚竟然自己掉下來了。「小烏龜，對不起，其實是因為我早上被媽媽罵，出門還跌了一跤，心情很不好，才把氣出在你身上的。」「我就知道，你一定是有原因的，不過你現在沒事就好了啊。」小烏龜說。第四節課開始了，阿山還是沒有在聽老師上課。他聽完小烏龜的話後，心裡更愧疚了。他好後悔，自己為什麼要因為一時生氣對小烏龜做了這麼可惡的事。阿山在座位上愁眉苦臉的樣子，被山羊老師發現了。山羊老師於是點了阿山起來回答問題，但阿山根本沒在聽老師上課，支支吾吾的，回答不出來。「阿山，開學第一天你就心不在焉，發生什麼事了嗎？」山羊老師問。「……我……我……」阿山看著全班同學都盯著他看，有點緊張得說不出話來。阿山看了看小烏龜，小烏龜又給了他一個微笑，鼓勵他。阿山於是鼓起勇氣，深深吸了一口氣後，大聲地說，「老師，對不起，是我錯了！」，阿山一五一十地跟老師報告早上的事情經過。「…所以請老師不要處罰小烏龜，都是我的錯，請老師處罰我就好了！」阿山一口氣把所有的話都說完。大家看看小烏龜，再看看阿山，全班靜悄悄的。阿山的臉脹得好紅好紅，他頭頭低低的，不敢看山羊老師。老師走到阿山的身旁，摸摸他的頭，說，「好的，我知道了，你坐下

來，專心上課。」 阿山抬起頭、張大眼睛看著老師，小聲地問，「那，處罰呢？」 山羊老師笑瞇瞇地看著阿山說，「阿山，你在開口承認做錯事之前，是不是很難過呢？就算沒有被老師懲罰，也沒辦法原諒自己。這就是處罰了。」 老師接著對全班說，「雖然小烏龜沒有向老師告狀，阿山本來可以裝成沒事發生的，但他卻感到更難過與愧疚。只有勇敢的承認自己的錯誤，才能夠安心。小烏龜原諒了朋友的惡作劇，阿山勇敢的承認了他的錯誤。我相信大家都學到了一課。下午我們全班一起去水潭玩水吧。」 聽完老師的話，阿山才放下心中的大石頭。 下午一起去水塘玩水時，小烏龜游到阿山身旁，跟阿山一起玩。 「阿山，偷偷告訴你，雖然早上我遲到了，但我真的還玩得滿開心的。」小烏龜這麼說。 「啊？開心？哪裡開心了？」阿山好奇地問。 「我躲在我的殼裡，一開始有點頭暈，但後來習慣以後，覺得很有趣，這是我第一次這麼快耶！」小烏龜不好意思地摸摸頭，「雖然不是我自己跑的啦！」 經過了這次的事件，小熊阿山跟小烏龜的交情更好了，他們甚至發明了一個屬於他們的遊戲。 操場上，小烏龜縮進了殼裡，阿山對著他說，「準備好了嗎？1、2、3，GO！」 小烏龜安全地躲在殼裡，笑嘻嘻地享受飆速的樂趣呢！

五、 啟示：

1.當你覺得很生氣的時候該怎麼辦？2.如果自己做錯事時，卻沒有人發現，應該要承認嗎？3.面對朋友的惡作劇，你該怎麼做呢？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：台南市私立慈濟高級中學國民小學部蔡慈慧老師

七、 參考資料：

附件：